

蒸阳古桥遗韵悠悠

■罗平

有水便有河，有河便有桥，有桥便有路。蒸阳大地，溪河纵横，犹如一条条脉管，在默默地哺育着这里的人们。

流连陌上，或烟雨迷蒙，或丽日和风，或秋水苍蓝。一座座古桥犹如一把把古琴，在蒸阳大地弹奏着春夏秋冬的音韵，日复一日，年复一年，总是那么绵长而悠远。

一座座古桥长满了青苔，鲜活了曾经的年华。桥面上，被红尘过客踩踏得残缺的石板，似乎还在回荡着曾经的马蹄声。斑驳的古桥，不知模糊了谁的记忆，勾起了多少泛黄的乡愁。

游走的云，流逝的水，飘荡的风，还有那淅淅沥沥的雨，都仿佛在诉说一座座古桥的流年往事。

这里的古桥，大都是石桥。有人说，她是一首诗，用江南般烟雨婉约了她的身世；有人说，她是一段史，用历史的烟云朦胧了多少前尘喧嚣；有人说，她如一位饱经沧桑的老人，不知经历了多少风雨的洗礼；也有人说，她是一位绝世佳人，静卧天地千百年，在守候着一段时光温凉和岁月静好。

如果说，三月烟雨中的古桥，是江南水墨中的一抹孤虹。那么，秋冬里的古桥便似一位痴情的儿郎，在寒冷的风雨里，静候着一次倾心的邂逅。

也许，那一座座古桥，就是人们心中那曾经的遇见。也许，是在静候某一天某一人的经过。“我愿化身为石桥，受那五百年风吹，五百年日晒，五百年雨淋，只求她从桥上经过。”也许，这就是一见钟情的倾心，这就是不问回报而付出的等待。等那女子从桥上经过，而你只能与风雨厮守。这就是遇见之

美，邂逅之恋，期盼之愿。

正是因为，有了化身为桥，有了痴心为岸的红尘故事；正是因为，有那通向远方的向往，有那彼岸花开的迷恋，便有了溪河春心碧波的荡漾，便有了古桥望穿秋水的缱绻，便有了风吹雨淋千百年的古桥遗韵与誓言。

放眼蒸阳的水脉，座座古桥横跨溪河秀水，远处是高山淡云，近处有渔舟唱晚。河流有宽有窄，石桥有大有小，单孔，双孔，因河而异，皆为石拱；平石，条石，就地取材，皆为智慧。石石成诗，桥桥成韵。

不管是老树横斜“鱼宿枝头鸟宿水”，独揽一河云月也好，还是青竹水畔“伤心桥下青波绿”，娇依半江秀色也罢，都不能穷尽古桥的绰约风姿和丰富内涵。只有走近古桥，走进一座座古桥的历史，用心去寻觅，用情去发现，用爱去抚摸，才能真切地感受到它的厚重与温度。

沿水而栖，依河而居。一河两岸，一水两街，一桥成路，让人感受到的是水与人和谐安详的幽远古风。

蒸阳的每一座古桥，都蕴藏着一段沧桑的历史，饱含着许多的人文故事。蒸阳每一座古桥，都是历史的一面镜子，是生产力发展的一种“化石”与标志，是淳朴民风的一种物化，是历代地方官员关心民间疾苦，重视水利交通的历史见证，亦是历代文人墨客心灵的栖居。

也正是因为有了古桥，才有了一个个地标和地名。板桥、杉桥、新桥、石头桥、狮子桥、银溪桥、演陂桥、库宗桥、三合桥……古桥，便融入了人们的记忆，成为人们乡愁

的基因。修路架桥，行善积德。淳朴的民风，乡情的沉淀，使一座座石桥同时成为了一座座道德与仁义的丰碑。

正因为有了桥，也就有了诗和远方。“小桥流水闲村落，不见啼莺有吠蛙”“鸡声茅店月，人迹板桥霜”“半烟半雨溪桥畔，渔翁醉着无人唤”。古往今来，有多少离人游子桥头送别，犹如溪河之水一路向前，经年之后不曾回头，也无法回首。“念桥边红药，年年知为谁生”“何事吟余忽惆怅，村桥原树似吾乡”。

古桥，是这片土地上美丽而忧伤的留守；古桥，亦如这片土地上父辈母辈那无奈而顽强的企望；古桥，如一壶芬芳馥郁的湖之老酒，每品一口都会留下醇厚绵长的回味，可以让人在宁静淡泊中，洗涤心中的浮躁和虚华。

一座座古桥啊，她承载的是历史的重量，连接的是道路漫漫的天涯，等待的是在水一方的蒹葭之霜。

岁月，沧桑了古桥的容颜。时光，沉淀了老桥的记忆。是否，有一颗颗心灵搁浅在古桥的彼岸？那一座座古桥啊，哪怕自己再老态龙钟，再瘦骨嶙峋，再风雨沧桑，再不堪重负，也要弯成一把弓，也要化作一道虹，把生活在这片土地上的人们，和他们那对美好愿景的向往，射向远方……



“莫不是我与他有缘！”

忽然，他们脚下来了劲，两人立马站了起来。

这对有缘人，在湘夫人面前订下了百年好合。1922年，他们的后人唐承志来莲湖湾寻访湘君庙，庙已不再，湘妃古井尚存。于是，他们在古井上修建了石围栏。石柱上的石刻至今依然清晰：“得天地氤氲之气毓秀”“湘水岳云皆绕萦”“民国十一年承志启”。

如今，游客到莲湖湾来游园、休闲，少不了看湘妃井、参观湘夫人砖雕像。人们蹲下身子，抚摸井沿，掬一把湘妃井的水在手，感受古井的千年遗风，感叹这里山水的唯美。所以，外地来的客人说，莲湖湾这么肥沃，这么秀丽，真是沾了当年湘妃的灵气。

立冬感吟

■周新铭

深秋景灿淡云涌，时序立冬欢阜丰。北漠正飘棉絮雪，南方尚馥菊花葱。千家煮酒华夏醉，万物吟诗世界风。乡村振兴新岁貌，民安国泰富村通。

咏枫红

■汤显武

魁然昂首立山中，叶茂枝繁映碧空。待到风侵霜染就，情丝万缕尽嫣红。

满园桂香

■李柏清

十月是金桂的季节，满城飘香。桂花树美在形。教学楼前后、林荫小道旁，一棵棵、一排排的桂花树，整整齐齐，漂漂亮亮。看，它的主干笔直，恰如妙龄女子的细腰，盈盈一抱，舒舒服服。它的叶子一年四季披着绿色的衣裳，如同青春洋溢的俊男靓女，时时刻刻吸引你的眼球。它的花一簇簇、一团团，散发着金子般的光芒，在阳光的沐浴下开得是那么的纯粹与灿烂，像眼角眉梢都含笑的多情少女，像健壮而不屈的英俊少年……

还未进校园，远远地一股清香扑面而来，顿觉神清气爽。那种惬意和唯美，我觉得人类最精致的语言都无能无力表情达意。

课间，饭后，放学时分，在桂花树下，孩子们撑着伞三三两两走过，叽叽喳喳说着什么。晴朗的日子里，或者跳绳、打球、看看书，沉浸其中。更有调皮者，凑近花朵，捏着鼻子，一手扇风，深深吸入香味，一脸陶醉，煞是可爱。还有好事者，学《庭中有奇树》的作者，欲“攀条折其荣，将以遗所思。”抬头见温馨提示“爱护花草，人人有责”，立即脸红自责而作罢。

时不时，我与弟子们徜徉在桂花树旁，亦师亦友。有人想象瑰丽，感觉桂花的香远益清，倒不像人间拥有的，莫非是天上月宫的桂花树带来的？马上，有人笑嘻嘻回答，这不就是宋朝诗人杨万里《咏桂》中的“广寒香一点，吹得满山开。”我点点头。顺着思路，我问，桂花色彩淡黄，体态轻盈，长于幽静之处，不惹人注意，却留给人香味，你们用古诗怎么说？略一沉思，一个女孩脱口而出，是李清照《鹧鸪天·桂花》中的“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留”吗？我频频点头，一个个咋这么厉害呢？他们告诉我，面对香飘满园的桂花，语文老师特意让同学们自学了一堂满满的桂花专题课哦。我一脸欣赏，再抛出一个疑问，我们校园桂花怎么叫金桂呢？一会儿就有人答，根据花色判断，据李时珍《本草纲目》“其花有白者名银桂，黄者名金桂，红者为丹桂。”呵呵，博士生呀。我不禁感慨，“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。”读书与不读书，确如天壤之别。师不必不如弟子，弟子一定会贤于师。长江后浪推前浪，江山代有才人出。

闭上眼，满嘴似乎回荡着桂花茶、桂花酒、桂花膏的美味。醒来，口边满是涎水。万物可爱，但花香校园都是你，春风十里都是你，梦里梦外都是你。

心有凌云壮志，细嗅满园花香。最美风景在眼前，最好时光是现在，请君惜取眼前人，请君莫负当下事。

湘妃井，千古遗风今犹在

■蒋南

在衡阳莲湖湾豢龙古渡的上方，有一口年代久远的古井，名湘妃井。相传此井为湘妃娥皇、女英所掘，后世为了纪念她们的功德，故立“湘妃井”碑以铭记。

湘妃即舜帝之二妃，后世尊称其为湘夫人、湘君。“五岁一巡狩，群后四朝。”这是《史记》对舜帝巡视制记载中的一句。这也衍生出很多舜帝南巡的民间传说。

相传舜帝晚年的时候，南巡至苍梧之野（今永州九嶷山一带）。二妃久不得舜帝音讯，思念心切，于是循着舜帝足迹，跋山涉水赴南蛮之地寻夫。据民间传说，二妃各骑一条青蛇，下洞庭，溯湘江而上。当途经一湾莲荷之地时，她们发现这里正遇天旱，四处一片枯黄，百姓正在河里挑水抢救禾苗，好不辛苦。二妃目睹当下黎民的艰辛，心如火燎，决定帮助这里的百姓战胜旱灾。她们便在河上发力，河上突然起风，大风卷起河水，扬在天空，化成甘霖，洒向大地，滋润万物。临走时，二妃想到：为了让这里的百姓不再受干旱之苦，决定在河岸上方开掘一口泉井，让泉水浇灌这片土地，千秋万代。于是她们用脚在地上猛踹，你一脚来，我一脚去，地被越踹越深。两人共踹了九九八十一下，踹成了一口九尺九的深井，一股清清的泉水便从井里欢快地冒了出来。

后来，人们就引用这井里的水灌溉农田。从此这里的禾苗和庄稼长得非常茂盛，年年丰收，岁岁有余，成为了美丽的鱼米之乡。至今，在这十里八乡还流传着一句俗语：“养女要嫁莲湖湾，不愁吃来不愁穿。”到了明朝时期，朝廷在湖广征粮，这里就是重要的征粮地。距此上游两公里的湘江河岸，就设置有装载皇粮的专用埠头，叫粮船埠（今为祁东县粮市镇）。

另据当地长者夏绍平先生介绍：当地人世代口口相传，元朝时期湘妃井旁就建